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Par festivāla kulmināciju kļūst Gob Squad uz Rīgu atvestā izrāde Super Night Shot
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No 1. līdz 3. septembrim Rīgā ceturto reizi norisinājās starptautisks eksperimentālās skatuves mākslas festivāls Homo Alibi. Festivāla rīkotājs – Latvijas Jaunā teātra institūts – par festivāla mērķi izvirza kādu Latvijas teātra ainā iztrūkstošas vai nepopulāras, taču potenciāli nozīmīgas tēmas aktualizēšanu, kā arī alternatīvas, nekomerciālas teātra mākslas popularizēšanu. Iepriekšējais festivāls notika 2002. gadā, un tas bija veltīts jaunajiem medijiem teātrī, atklājot tehnikas iespējas un robežu nojaukšanu starp dažādiem mākslas veidiem – teātri, kino, multimediju mākslu, koncertu, performanci. Šī tēma tek turpināta arī šogad: teātra un attēla sintēze un mijiedarbe, lielu uzmanību pievēršot arī dejai, kustībai, ķermenim. Tas ir viens no skatuves mākslas veidiem, kas Latvijas teātrī nereti notiek perifērijā, jo Latvijas teātros horeogrāfija visbiežāk ir nevis patstāvīgs izteiksmes veids, bet gan viens no izrādes struktūras daudzajiem papildelementiem.
Gan iepriekšējo Homo Alibi pieredze, gan nupat notikušais festivāls apliecina Rietumu teātrī izplatīto, bet pie mums vēl pamazām un ne tik intensīvi attīstīto tendenci: teātra mākslas robežu paplašināšana tiktāl, ka robežas vairs nav nosakāmas un visdrīzāk ir jārunā par teātra kultūru, nevis teātra mākslu. Šai kultūrai – tas redzams Homo Alibi – ir vismaz divas izteiktas iezīmes. Pirmā: tā nereti ir ne tik augstā profesionālā līmenī; otrā – tai raksturīgs mākslinieku dzirkstošs radīšanas prieks, formu un izteiksmes daudzveidība, aizrautība un pat trakulība... Nez kāpēc nāk prātā līdzība ar ceļojošiem komediantiem, kas, dažkārt arī pamatīgi krāpnieki un blēži būdami, savās pieturvietās, ciemos un pilsētās, ienes svētku un īpaša notikuma sajūtu, radot ap sevi mistiski burvīgu atmosfēru.
Bez divām viesizrādēm Homo Alibi programmā iekļautas arī četras eksperimentālās darbnīcās tapušas izrādes no starptautiskā starpdisciplinārā projekta Laiks attēlam (TEMPS D’IMAGES), filmas un lekcijas.
Brokastīs ar TV Arte demonstrētās filmas šogad stāstīja par Eiropā pazīstamiem horeogrāfiem, maģisko kustības rašanos mirkli un dejas valodā izteikto pasaules uztveri, harmoniju, kas rodas starp mūziku un deju, starp cilvēka ķermeni un apkārtni. Savukārt Daniela Braina – 1999. gadā Lielbritānijā dibinātās Dzīvās mākslas attīstības aģentūras (Live Art Development Agency) direktora – aizraujošā lekcija Dzīvā māksla Lielbritānijā un tās laikā uz ekrāna demonstrētie Live Art piemēri veidoja tādu kā teorētisko centru un bāzi vismaz daļai no festivāla izrādēm.
Live Art ir apzīmējums visām starpdisciplinārajām, netradicionālajām, mainīgajām un hibrīdajām mākslas formām, kas vispārējā kultūras diskursā ir perifēras. Termina radīšana un aģentūras nodibināšana palīdzēja nostiprināt un attīstīt šo provokatīvo teātra kultūru, kas sasaucas ar postmodernisma izpausmēm kultūrā, bet tradīciju izzināšanā un robežu pārkāpšanā sniedzas vēl tālāk. Live Art tiek uzdots jautājums par izrādes dabu. Te nav nekā no tradicionālās teātra mākslas. Live Art svarīgs ir eksperiments, pēkšņums un spontanitāte; liela vērība tiek pievērsta kailumam, miesas atvērtībai, seksualitātei un dzīvajam ķermenim, kas ir gan objekts, gan koncepts. Par objektu kļūst arī fiziskās atšķirības, kā dzimums vai rase. Lekcijā demonstrētajos piemēros no Live Art mākslinieku radītajiem darbiem redzams fragments no izrādes, kur kādā zālē uz grīdas satupušu jauniešu ielenkumā savu ķermeni apspēlē vairākas kailas sievietes: viena no tām nekustīgu guļ uz grīdas, un viņas kaunuma apmatojumā ir dredi, cita sevi seksuāli uzbudina, radot ritmiskas kustības ar krēslu. Cits piemērs: par objektu tiek padarīts asiņojošs ķermenis kā dzīvības un skaistuma iemiesojums. Ierakstā redzams kails vīrietis, kurš staigā pa mēli, kas nokaisīta ar stikliem, līdz viņa pēdas asiņo, asins straumītes tek no viņa elkoņiem, turklāt vīrietis ir kastrēts. Bet viņa seja nepauž nekādas emocijas. Tiesa, Live Art ir ne tikai šādi šausminoši pasākumi, bet arī komiskas un asprātīgas spēles, kur īpaša nozīme ir publikai un performances vietai. Piemēram, kečupa un sojas mērces kautiņš Madrides centrā. Komunikācijai ar auditoriju Live Art izmanto medijus un tehniku, piemēram, pārceļot interneta spēli uz reālu vidi un izspēlējot naksnīgā pilsētā. Kaut arī Live Art performances daļēji atgādina TV šovus, kur tiek rādītas šausmīgas vai komiskas ainas, izspēlētas situācijās, kurās izāzē garāmgājējus un filmē viņu reakciju, un kaut arī visu iespējamo robežu noārdīšana ir gluži mulsinoša, uzskatu Live Art par ļoti interesantu kustību, arī tās mērķtiecības dēļ, ko parādā aģentūra, konkretizējot šīs šķietami neierāmējamās izpausmes un izstrādājot gan darbības programmu, gan tās teorētisku pamatojumu.
Ar Live Art raksturīgo spontanitāti, komisma un pat ironijas elementiem, mediju izmantojumu un skatītāja iesaistīšanu un padarīšanu par izrādes līdzradītāju izceļas viena no TEMPS D’IMAGES izrādēm – Igora Gorzkovska (Polija) un Izoldes Cēsnieces radītā TV Relations / 451ºF. JRT zālē Minūte vairākos seansos tiek ievesta skatītāju grupa – apmēram 20 cilvēki, kuriem pirms tam bijis jāaizpilda anketa, norādot savu vārdu, svaru, labākā drauga vārdu un labāko īpašību, kā arī asociācijas, kas rodas saistībā ar jēdzieniem mīlestība, draudzība, greizsirdība u.tml. Skatītāju sēdvietas no trim pusēm ietver sienas – ekrāni. Izrādei sākoties, uz katra no tiem parādās viena aktiera tuvplāns, un viņi uzsāk dialogu, izmantojot latīņamerikāņu seriāliem raksturīgās pārspīlētās jūtu izpausmes. Dialoga saturs ir nebūtisks. Svarīgs un interesants ir brīdis, kad kāds no šiem TV varoņiem nespēj izlemt, kā rīkoties, un pēc padoma vēršas pie skatītājiem. Tad top arī skaidrs, ka jaunie aktieri atrodas tepat aiz sienas un viņu sejas tiek projicētas uz ekrāna, toties viņi lieliski pārredz skatītājus. Izmantojot anketās sniegto informāciju, TV sejas lūdz palīgā Daini vai Jāni, un dialoga turpmākā gaita noris atkarībā no skatītāju reakcijas. Manis redzētajā seansā visi bija ar mieru pievienoties Jutas Vanagas tēlam un kopā ar viņu maut kā govis. Būtībā izrāde izmanto teātra sporta paņēmienus, kur visu diktē skatītājs un viņa sniegtā informācija un aktieriem jāspēj improvizēt. TV Relations formāts smalki paironizē par vēlmi sarunāties ar seriāla varoņiem, taču viena sērija ir tikai 20 minūtes un aktieri katrā dialogā tikai reizi vai divas uzrunā kādu no skatītājiem, kaut tad, kad pēc kopējās maušanas skatītāji ir iekustināti, varētu vēlēties daudz intensīvāku un radošu skatītāju klātbūtnes un anketās iegūto atbilžu izmantojumu.
Par festivāla kulmināciju kļūst Gob Squad uz Rīgu atvestā izrāde Super Night Shot. Četri vācu un angļu aktieri, bruņojušies ar kamerām un dažiem atribūtiem, tieši stundu pirms izrādes sākuma dodas Rīgas ielās, lai glābtu pilsētu. Katrs sastaptais iedzīvotājs ir filmas zvaigzne, un pilsētas seju veido viņu dažādās reakcijas uz piedāvājumu kļūt par filmu varoni vai noskūpstīt Rīgas glābēju. Aktieri, no kuriem katrs dodas pa savu ceļu ar noteiktu uzdevumu, gan turas pie vienotas dramaturģijas, gan nepārspējami asprātīgi reaģē uz rīdzinieku neizpratni vai apgalvojumiem, ka varonis nav vajadzīgs vai ka viņa seja atgādina slepkavu. Līdz visbeidzot Vērmanes parkā tiek sastapta meitene, kas ar mieru noskūpstīt zaķa maskā tērpto varoni, un pēc skūpsta un izģērbšanās līdz apakškrekliem aktieri atgriežas teātrī, kur viņus ar ovācijām un aizdegtām brīnumsvecītēm sagaida skatītāji. Nofilmētais materiāls tiek rādīts uz četriem ekrāniem vienlaikus, tā sniedzot četrus dažādus skatupunktus uz stundu garo Rīgas glābšanas akciju. Gob Squad rada ne tikai asprātīgu komēdiju, pēc kuras noskatīšanās skatītāju ovācijas ir skaļas un ilgas, bet ar neparasto un pēkšņo ielaušanos lietaina vakara pilsētas ikdienā it kā uzspridzina šo ikdienu un ļauj tai atklāties no citkārt nepamanīta rakursa, kur sava vieta gan komismam, gan latviešu atturībai, gan skepsei, gan spontanitātei. No kā tad Rīga jāglābj? Tas gan netika noformulēts. Bet, ja kaut kas to varētu glābt, tad tā būtu tāda asprātība, vērīgums, labvēlība un pozitīvisms kā Gob Squad kolektīvam un viņu lieliskajam priekšnesumam. 
