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2005. gads LJTI būs nozīmīgs vairāku iemeslu dēļ. Šis ir Starptautiskā Jaunā teātra festivāla Homo novus jubilejas gads – pirmais Homo novus notika pirms 10 gadiem Daugavpilī. Šobrīd notiek intensīva gatavošanās – veidojam programmu, meklējam finansējumu un sadarbības partnerus. Otrs lielais notikums ir Starptautiskās asociācijas THEOREM koordinācijas centra pārcelšanās no Parīzes uz Rīgu. Turpmāk šīs Eiropas sadarbības platformas birojs darbosies LJTI paspārnē, un tas noteikti vēl vairāk pievērsīs Latvijas skatuves mākslām starptautisko uzmanību un aktīvāk iesaistīs Latvijas māksliniekus un producentus starptautiskajā apritē.

Janvāris 

4. janvāris

Zane Kreicberga Dailes teātrī tiekas ar teātra direktoru Aivaru Līni un mārketinga speciālisti Indru Geidmani, lai vienotos par LJTI un DT turpmāko sadarbību. Nolemts parakstīt nodomu protokolu par sadarbību. DT atbalstīs LJTI viesizrāžu programmu un seminārus teātru darbiniekiem; LJTI, savukārt, palīdzēs DT attīstīt starptautiskos sakarus, atrast viesrežisorus iestudējumiem u.c.

12. – 14. janvāris

LJTI koordinē franču teātra pētnieces Marie-Christine Autant-Mathieu (Francijas Zinātņu akadēmija) vizīti Rīgā. Viņu interesē Mihaila Čehova Rīgas periods un viņa sekotāji, kā arī M. Čehova un Staņislavska metožu izmantojums aktieru apmācībā mūsdienās. Rīgā Otanta-Matjē tiekas ar teātra zinātnieci Valdu Čakari, režisoriem un pedagogiem Annu Eižvertiņu un Pēteri Krilovu (LKA), iepazīstas ar E. Smiļģa Teātra muzeja arhīva materiāliem Ritas Rotkales pavadībā un noskatās JRT izrādi „Mans nabaga Marats”.

13.-16. janvāris
Zane Kreicberga piedalās Gulliver Connect programmas dalībnieku atlases komisijā Felix Meritis Fondā Amsterdamā. Gulliver Connect ir mobilitātes programma, kas piešķir stipendijas Centrālās, Austrumeiropas un bijušo Padomju republiku (Armēnija, Moldāvija u.c.) kultūras menedžeriem, kuri vēlas praktizēties citas valsts kultūras organizācijā. Programmas iniciators ir Felix Meritis Fonds (Nīderlande) sadarbībā ar KulturKontakt (Austrija), LJTI un Red House (Bulgārija), bet to finansē KulturKontakt, NCDO (Nīderlande) un asociācija THEOREM. Kopumā bija saņemti ap 150 indivīdu (tai skaitā 9 no Latvijas) un 34 organizāciju pieteikumi. Arī LJTI šovasar uzņems kādu stažieri darbam HN.

14. un 15. janvārī Zane apmeklē Utrehtu, kur tiekas ar vienu no THEOREM biedriem Utrehtas Pilsētas teātra direktoru Henk Scholten, teātra grupas ‘t Barre Land menedžeri Ellen Walraven un noskatās 2 izrādes. 

14. janvāris

Helēna Reitupe dodas uz Viļņu, lai noskatītos jauna lietuviešu režisora Agnius Jankevičius izrādi „Žurkas” un dramaturga un režisora Marius Ivaškevičius izrādes „Tuvā pilsēta” („Close City”) mēģinājumu. „Tuvā pilsēta” ir viens no starptautiskās platformas SEAS 2005. gada projektiem, kuru kopproducē Audronis Liuga Production (Lietuva) un Intercult (Zviedrija) (LJTI 2004. gadā producēja Baņutas Rubess izrādi „Glābšanās no Trojas”).

18. janvāris

Zane Kreicberga tiekas ar Ilzi Kļaviņu un Diānu Romanoviču, lai apspriestu bērnu un jauniešu teātra attīstības koncepciju Latvijā. Iepriekšējā LR KM Teātra padomes sēdē (2004. g. dec.) šis jautājums tika atzīts par aktuālu un tika izveidota darba grupa priekšlikumu sagatavošanai.

18. janvāris

Zane Kreicberga piedalās LR KM rīkotā diskusijā par ārējo kultūras politiku un valsts tēlu kultūrpolitikas vadlīniju sabiedriskās apspriešanas gaitā. 

18.-19. janvāris

Rīgā viesojas Frederique Guardin no Francijas un Vācijas telekanāla ARTE, kas ir viens no starptautiska festivāla un sadarbības platformas Temps d’images dibinātājiem. 19.01. viņa tiekas ar Z. Kreicbergu un G. Laiviņu, lai pārrunātu Temps d’images sadarbību ar HN. Vēl Gardēna tiekas ar Dzintaru Zilgalvi, Rasu Šmiti, Vitu Timmermani-Mooru un Francijas Kultūras centra pārstāvjiem, kā arī noskatās izrādi „Latviešu stāsti” (JRT) un Olgas Žitluhinas kompānijas dejas vakaru „Laiks dejot”.materiālu:)kas terese pepsi sziget kas notiek uzreiz pec tam budapesta (augusta sakuma).

















20. janvāris

LJTI vienojas ar salonu „Grīvas mēbeles” par sadarbību festivālā Homo novus 2005. Līdz ar to salona noliktavu telpas un apkārtējā teritorija Daugavgrīvas ielā 31 kļūs par vienu no centrālajām HN norises vietām, „Grīvas mēbeles” – par HN atbalstītāju un projekta PROVE ģenerālsponsoru.

20. janvāris

Zane Kreicberga pārrunā ar Lolitu Cauku un Kristu Grīnbaumu (LTDS) sadarbību Baltijas mūsdienu drāmas festivāla SKATS 2005 organizēšanā, kas paredzēts š.g. 9.-15. maijā Rīgā un kuru rīko LTDS sadarbībā ar Latvijas Dramaturgu ģildi. Principiāla vienošanās starp LJTI un LTDS par sadarbību notika 2004. gada jūnijā, paredzot, ka LJTI, līdzīgi kā „Spēlmaņu nakts” dekādē, strādātu ar ārzemju viesiem un konsultētu dažādos ar festivāla rīkošanu saistītos jautājumos, taču kopš tā laika LJTI netika informēts par projekta attīstību un nekādā veidā netika iesaistīts festivāla programmas veidošanā. Tā kā LJTI nav tehnisks serviss komunikācijai ar ārzemju viesiem, bet vienmēr uzņemas atbildību par piedāvāto saturu, taču šoreiz nepiekrīt festivāla programmas veidošanas principiem, tad LJTI atsauc savu līdzdalību SKATS 2005 rīkošanā. LJTI palīdzēs festivāla rīkotājiem ar ārvalstu partneru kontaktiem un tulkojumu tehnisko nodrošinājumu izrādēm.

21. janvāris

Festivāls Homo novus 2005 saņem finansējumu no VKKF mērķprogrammas „Valstiski nozīmīgi kultūras pasākumi”! Tātad HN būs – un tuvu tam, kā iecerēts!

17. janvāris-7. februāris

Rīgā ierodas asociācijas THEOREM Parīzes biroja koordinatore Myriam Chautemps, lai 3 nedēļas kopā ar LJTI darbiniecēm strādātu pie THEOREM dokumentiem, palīdzētu izprast asociācijas darbības principus, tādējādi nodrošinot pēctecību un praktiskus padomus pārejas periodā. Uz Rīgu tiek pārcelts arī THEOREM arhīvs, kurā apkopota informācija (dokumenti, katalogi, video) par Centrālās un Austrumeiropas teātri un deju kopš 1998. gada. 

23.-26. janvāris

Rīgā ierodas asociācijas THEOREM Parīzes biroja koordinatore Nathalie Vimeaux, lai kopā ar LJTI komandu strādātu pie THEOREM.

Februāris

2. februāris

LR Uzņēmumu reģistrs sniedz atbildi par biedrības „Starptautiska asociācija THEOREM” reģistrēšanu Latvijā.

3. februāris

Zane Kreicberga dodas uz Stokholmu, lai noskatītos izrādi „Alice” un tiktos ar vairākiem THEOREM biedriem. “Alice” ir THEOREM atbalstīts kopprojekts, kurā sadarbojas serbu un zviedru radošās komandas maķedoniešu režisora Aleksandra Popovska vadībā.

4.-6. februāris

THEOREM biroja Rīgā atklāšana, uz kuru ieradīsies THEOREM biedri no Tallinas, Londonas, Helsinkiem un Parīzes biroja vadītāja Nathalie Vimeux. Rīgā viņi noskatīsies arī vairākas izrādes.

11.-18. februāris

Gundega Laiviņa dodas uz Londonu, lai tiktos ar Lielbritānijas teātra un mūzikas pārstāvjiem (Arts Admin, LIFT festivāls, Moti Roti, Community Music), radio BBC žurnālistiem, Britu padomes un citu organizāciju darbiniekiem, lai uzkrātu pieredzi un pārrunātu nākotnes sadarbību teātra un mūzikas jomā.

17. februāris

Zane Kreicberga dodas uz Frankfurti noskatīties Alvja Hermaņa iestudēto kolektīvo lasījumu „Ledus”.

21. februāris

Februārī LJTI sadarbībā ar THEOREM un Dailes teātri izsludina kārtējo semināru teātra tehniskajām profesijām – šoreiz tas būs veltīts skaņu režijai un notiks vasarā – 4.-7. jūlijā Dailes teātrī. Seminārā aicināti piedalīties skaņu režisori, inženieri un operatori, kā arī teātru muzikālie vadītāji no Latvijas, Lietuvas un Igaunijas. Semināra programmu izstrādā Andris Ūze. Interesenti ir aicināti līdz 21. februārim aizpildīt aptaujas anketas, kas palīdzēs precizēt semināra programmas tēmas. Sīkāka informācija par semināru un aptaujas anketa – www.theatre.lv.

Šis seminārs turpina LJTI aizsākto sēriju „Managing Performing Arts across Europe”, to atbalsta “Kultūra 2000”, LR KM, cerams arī VKKF.

Februārī

Tiks izsludināts arī otrs LJTI rīkotais Seminārs par auditorijas piesaisti, kas notiks š.g. 1.-3. aprīlī. Semināra mērķis ir sniegt kultūras menedžeriem izpratni, praktiskas zināšanas un instrumentus auditorijas piesaistei, kā arī veicināt attieksmes maiņu pret darbu ar auditoriju, uzsverot izglītošanu, informācijas apmaiņu un pastāvīgas saiknes uzturēšanu ar skatītāju. Seminārā būs 2 dalībnieku grupas: neatkarīgu organizāciju, festivālu u.c. kultūras menedžeri un repertuāra teātru administratori. Pasniedzēji – Anrew McIntyre (Lielbritānija) un Desislava Gavrilova (Bulgārija). Semināru koordinē Laura Stašāne (loras@one.lv). Atbalsta: THEOREM, “Kultūra 2000”, LR KM, cerams arī VKKF.

Vai esat apskatījušies? 

Teātra vortāls www.theatre.lv - LJTI darbinieki šeit operatīvi ievieto visus jaunumus – par semināriem, meistardarbnīcām, festivāliem, konferencēm u.c. Varat pierakstīties vēstkopā un visus jaunumus saņemt tieši savā e-pasta kastītē. Varat arī pievienot savus jaunumus – par pasākumiem un notikumiem, kam vēlētos pievērst kolēģu un skatītāju uzmanību.

www.theatre.lv; contact@theatre.lv 

RLB, Merķeļa iela 13-700 (sētas mājā);

Tel. 7212622; Fax. 7212471

Zane Kreicberga zane@theatre.lv; tel. 7212628

Gundega Laiviņa gundega@theatre.lv; tel. 7212631

Helēna Reitupe helenar@theatre.lv; tel. 7212621

Karīna Bandere karina@theatre.lv, tel. 7212622

Agnese Bite agneseb@theatre.lv; tel. 7212621
