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Sveicam Baibu Tjarvi ar meitiņas Saules piedzimšanu 28. jūnijā!

LJTI pārmaiņas

LJTI Dibinātāju kopsapulce 2004. gada 10. jūnijā apstiprināja LJTI jaunos – Biedrības statūtus, ievēlēja Valdi – Zane Kreicberga (valdes priekšsēdētāja) un Karīna Bandere, kā arī LJTI Stratēģisko padomi – Leonarda Kļaviņa, Ilze Rudzīte, Baiba Tjarve.

Jūlijs

28.jūnijs – 3. jūlijs 

Seminārs tehnisko profesiju pārstāvjiem 

3. jūlijā ar saviesīgu vakaru uz galerijas NOASS peldošās skatuves BETANOVUS noslēdzās Seminārs teātra tehniskajām profesijām: gaismotājiem un tehniskajiem direktoriem „Managing Performing Arts Across Europe”, kas vienu nedēļu notika Latvijas Nacionālajā teātrī. Seminārā piedalījās: A grupā – 28 profesionāli gaismotāji un gaismu mākslinieki no Baltijas valstīm (tai skaitā 1 no Igaunijas un 2 no Lietuvas), B grupā – 7 teātru tehniskie direktori (arī no Lietuvas Oskara Koršunova teātra), C grupā – 25 scenogrāfijas studenti, scenogrāfi, režisori, horeogrāfi un citi interesenti.

Semināra programmu sadarbībā ar LJTI veidoja Reinhards Bišels, (More Promotions, Šveice). Praktiskajās nodarbībās dalībnieki apguva datorprogrammu skatuves un gaismu plānu zīmēšanai, bet uz skatuves realizēja pašu sacerētas gaismu režijas koncepcijas Lauras Sintijas Čerņauskaites lugai „Slīdošā Luče”. Šo darbu vadīja un konsultēja režisors Pēteris Krilovs un scenogrāfs Varis Siliņš. Semināra pasniedzēji bija starptautiski strādājoši speciālisti: Anders Larsons (Zviedrija), Kristofs Gorže (Šveice), A.J. Vaisbards (ASV/Itālija), Kirstena Smita (Lielbritānija), Izolde Plezente-Folknere (Kanāda).

LJTI organizēja semināru sadarbībā ar Asociāciju THEOREM, Latvijas Teātra darbinieku savienību, un Latvijas Nacionālo teātri.

Semināru atbalstīja: LR Kultūras ministrija, ES programma “Kultūra 2000”, Latvijas Teātra darbinieku savienība, VKKF.

1. jūlijs

Latvijas Teātra darbinieku savienībā Zane Kreicberga tiekas ar LTDS priekšsēdētāju Lolitu Cauku, projektu vadītāju Kristu Grīnbaumu, Jāni Siliņu un Latvijas Dramaturgu ģildes vadītāju Daini Grīnvaldu, lai pārrunātu sadarbību, organizējot „Spēlmaņu nakts” Latvijas labāko izrāžu dekādi (2004) un Dramaturģijas SKATI 2005, kas paredzēta kā starptautisks jaunās drāmas festivāls 2005. gada maijā.

15.-20. jūlijs

Zane Kreicberga un Gundega Laiviņa dodas uz Aviņonas festivālu, lai skatītos izrādes un piedalītos Starptautiskās asociācijas THEOREM ģenerālajā asamblejā. 

22.-24. jūlijs

Zane Kreicberga un Varis Siliņš (SEAS festivāla Liepājā tehniskais direktors) apmeklē pirmo Starptautisko mākslas festivālu SEAS Klaipēdā, lai noskatītos izrādes un pārrunātu ar mākslas akciju grupu Škart (Serbija) un BADco. (Horvātija) viņu piedalīšanos SEAS festivālā Liepājā, Karostā. 

Jūlijs – augusts

Mēģinājumu un sagatavošanas periods izrādei “Glābšanās no Trojas” (režisore Baņuta Rubess, komponists Niks Gothams, mākslinieki Ivars Mailītis un Kristīne Jurjāne, producente Helēna Reitupe).

„Glābšanās no Trojas” ir LJTI producēta izrāde, starptautiska projekta SEAS sastāvdaļa. Tā veidota, iedvesmojoties un īpaši ņemot vērā vidi Karostas jūrmalā pie Ziemeļu fortiem, kur tā tiks parādīta tikai 2 reizes – 21. un 22. augustā. Vēlāk ar izrādi paredzēts doties uz citiem SEAS festivāliem.
Scenārija pamatā ir Eiripīda un Senekas traģēdijas „Trojietes”, kas papildinātas ar Otrā Pasaules kara bēgļu stāstiem. Niks Gothams ir sacerējis muzikālo partitūru aktieriem, korim un pūtēju orķestrim. Izrādē piedalās aktieri Juris Bartkevičs, Olga Dreģe, Līva Krūmiņa, Anita Kvāla, Karīna Tatārinova, Matīss Trofimovs un kordiriģents Ivars Cinkuss, kā arī Latvijas Jūras spēku orķestris un speciāli šim gadījumam veidots koris no Liepājas un tās apkārtnes dziedātājiem. 

Projekts „Glābšanās no Trojas” notiek sadarbībā ar Zviedrijas producentu apvienību Intercult, Liepājas pilsētas domi, Liepājas teātri, NBS.

Projektu atbalsta: LR Kultūras ministrija, ES programma “Kultūra 2000”, VKKF, JRT, Latvijas Teātra darbinieku savienība, Latvijas Televīzija

Brīnumzālīte

LJTI izsaka pateicību ziedotājiem, kas atbalsta izrādes “Glābšanās no Trojas” tapšanu:

HILL & KNOWLTONS LATVIA, Hansabankai, Baibai Rubesai, Brunim Rubesam, Mārim Gailim, Baibai Liepiņai, Anitai Liepiņai, Valteram Nollendorfam, Dāvim K. Maksinam, Aijai Ebdenei, Ģirtam J. Zēgneram, Imantam Lieģim, Atim Zakatistovam.

Augusts

5. augusts

Zane Kreicberga sniedz interviju žurnālistei Barbarai van Erpai no Nīderlandes nedēļas izdevuma „Vrij Nederland” par jaunākajām tendencēm Latvijas teātrī. 

16.-22. augusts

SEAS festivāls un tā sagatavošana Liepājā
No 16. augusta gandrīz viss LJTI birojs pārceļas uz Karostu, lai gatavototos Starptautiskajam mākslas festivālam SEAS, kas notiks 21. un 22. augustā.

No 17. augusta ar Karostas bērniem un Liepājas māksliniekiem strādās serbu mākslas akciju grupa Škart, bet 18. augustā ieradīsies grupa BADco. (Horvātija), lai piemērotu savu interaktīvo izrādi Karostas Vecajai stacijai.

SEAS Festivāla Informācijas dēlis – pie Kultūras un informācijas centra K@2: Katedrāles ielā 2
SEAS festivāla programma

21. augusts

15:00-16:00 MEKANIKA POPULAR / Škart (Serbija)

Mākslas siltumnīca – Cēsu rotas ielā 2

16:30-17:40 IZDZĒSTIE ZIŅOJUMI (Deleted Messages) / BADCo. (Horvātija)

Vecā stacija – Ložmetējnieku ielā 6

19:00-20:30 GLĀBŠANĀS NO TROJAS / LJTI

Karostas jūrmalā pie Ziemeļu fortiem 

21:30-22:40 IZDZĒSTIE ZIŅOJUMI (Deleted Messages) / BADCo. (Horvātija)

23:30-… SEAS DISKOTĒKA / Liepājas grupa “Nebēda”, aktieru grupa “Regīna” un DJ

Vecā stacija – Ložmetējnieku ielā 6

22. augusts

19:00-20:30 GLĀBŠANĀS NO TROJAS / LJTI

Karostas jūrmalā pie Ziemeļu fortiem
Biļetes

MEKANIKA POPULAR – par brīvu

IZDZĒSTIE ZIŅOJUMI – 2 Ls

GLĀBŠANĀS NO TROJAS – 3 Ls

SEAS biļete (visi pasākumi) – 4 Ls

Jebkurā biļetē iekļauts arī SEAS diskotēkas apmeklējums.

Biļešu iepriekšpārdošana

Rīgas Latviešu biedrības namā (Merķeļa 13) un Liepājā – Latvijas 1. Rokkafejnīcā darbadienās 15:00-18:00
Transports

Iespējams pieteikties uz speciālo SEAS autobusu  - pirmais brauciens: turp - 21.augustā plkst. 11:00 no Rīgas Latviešu Biedrības nama un atpakaļ - plkst. 03:00 naktī no Karostas; otrais brauciens: turp - 22.augustā plkst. 15:00 no Rīgas Latviešu biedrības nama un atpakaļ - plkst. 21:30 no Karostas. Biļetes cena turp un atpakaļ Ls 3,50. OBLIGĀTA iepriekšēja pieteikšanās pa tālruni 7212622 vai epastu: escapefromtroy@theatre.lv
SEAS festivālu Karostā organizē: LJTI sadarbībā producentu apvienību Intercult (Zviedrija), Kultūras un informācijas centru K@2, Liepājas domi
SEAS Latvijā atbalsta: ES programma “Kultūra 2000”, LR Kultūras ministrija, VKKF, Ziemeļvalstu Ministru padome, THEOREM, K@2, Latvenergo, Latvijas 1. Rokkafejnīca, Radio Naba, Latvijas Radio 3 Klasika.

Tuvākie LJTI projekti

19.-23. novembris

LJTI sadarbojas ar Latvijas Teātra darbinieku savienību “Spēlmaņu nakts” Latvijas labāko izrāžu dekādes organizēšanā. LJTI nodrošina izrāžu tulkojumu angļu valodā un rūpējas par ārzemju viesu uzaicināšanu.

3.- 5. decembris

LJTI turpina viesizrāžu sēriju HOMO NOVUS starplaikā:

Antons Čehovs “Kaija” / Teātris Kretakor (Ungārija) / režisors Arpads Šillings

Rolands Šimmelpfennigs “Arābu nakts” / Cezaris Group (Lietuva) / režisors Cezaris Graužinis 
Vai esat apskatījušies? 

Teātra vortāls www.theatre.lv - Latvijas Jaunā teātra institūta darbinieki šeit operatīvi ievieto visus jaunumus – par meistardarbnīcām, semināriem, festivāliem, konferencēm u.c. Varat pierakstīties vēstkopā un visus jaunumus saņemt tieši savā e-pasta kastītē. Varat arī pievienot savus jaunumus Brīvajā forumā – par pirmizrādēm, pasākumiem, notikumiem, kam vēlētos pievērst kolēģu un skatītāju uzmanību.

www.theatre.lv; contact@theatre.lv 

RLB, Merķeļa iela 13-700 (sētas mājā);

Tel. 7212622; Fax. 7212471

Zane Kreicberga zane@theatre.lv; tel. 7212628

Helēna Reitupe helenar@theatre.lv; tel. 7212621

Gundega Laiviņa gundega@theatre.lv; tel. 7212631

Karīna Bandere karina@theatre.lv, tel. 7212622

