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Tuvojas festivāls HOMO NOVUS 2005, kas notiks Rīgā no 15. līdz 25. septembrim. Atpūtieties vasarā kārtīgi un krājiet spēkus maratonam – šogad festivāls piedāvās jauno cirku, teātri, deju, kino, laboratorijas, tikšanās un sarunas intensīvā programmā 10 dienu garumā.


Maijs


Agnese Bite Baltijas valstu mērogā koordinē Asociācijas ECUMEST (Rumānija) un AFAA (Francija) iniciētu pētījumu “Salīdzinošs pētījums par neatkarīgām kultūras organizācijām un iniciatīvām Centrālās un Austrumeiropas valstīs un Kaukāzā”. Pētījuma mērķis ir iegūt pārskatu par situāciju nevalstiskajā sektorā mūsdienu mākslas, teātra un dejas jomās, kas būtu par pamatu AFAA iecerētai atbalsta programmai tuvākajā nākotnē.   

Latviju pētījumā pārstāv: Jauno mediju kultūras centrs RIXC, Latvijas Laikmetīgās mākslas centrs, Kultūras un mākslas projekts NOASS, Kultūras un informācijas centrs K@2, Viestura Kairiša teātra grupa United Intimacy un Latvijas Jaunā teātra institūts.

30. aprīlis – 1. maijs

Helēna Reitupe un Karīna Bandere dodas uz Igauniju, lai noskatītos jaunākās izrādes festivāla Homo novus 2005 programmas atlasei: “Spilvencilvēks” (Tiit Ojasoo, Theatre99) un “Durvis” (Saša Pepeļajevs, Kanuti Gildi Saal). 

11. maijs

Zane Kreicberga tiekas ar festivāla Baltic Circle pārstāvi Heikki Kujanpaa un pārrunā sadarbību starp festivāliem Baltic Circle un Homo novus.

11.-15. maijs

Agnese Bite piedalās Starptautiskajā Scenogrāfijas konferencē “Skatuve un vizuālās mākslas: pagātne, tagadne un nākotne” Amsterdamā, ko rīko IFTR (International Federation of Theatre Research) Scenogrāfijas darba grupa sadarbībā ar Amsterdamas Teātra Universitāti.

12.-15. maijs

Maija Pavlova apmeklē Eksperimentālā teātra festivālu TheatreNow! Somijā, kura programmu veido  Ziemeļvalstu mūsdienu dejas un teātra izrādes, atsevišķu projektu prezentācijas un tikšanās ar dažādiem Ziemeļvalstu māksliniekiem un apvienībām.
12.-16. maijs

Zane Kreicberga un Gundega Laiviņa dodas braucienā uz Beļģiju un Franciju, kura laikā Briselē apmeklē teātra festivālu Kunsten Festival des Arts un tiekas ar somu teātra režisoru Kristianu Smedu un LJTI sadarbības projekta Temps d’images pārstāvjiem. Parīzē viņas tiekas ar mākslinieku apvienību Alternative Nomade, lai vienotos par dalību festivālā Homo novus 2005. 

24. maijs

Zane Kreicberga piedalās laikraksta Neatkarīgā organizētā diskusijā par latviešu dramaturģiju.

27.-29. maijs

Zane Kreicberga un Gundega Laiviņa apmeklē 7. Starptautiskā mūsdienu drāmas festivāla NEW DRAMA ACTION jauno lietuviešu teātra mākslinieku izrāžu skati Viļņā: “Tuvā pilsēta” (rež. Mariuss Ivaškevičs), “Atvērtais loks” (rež. Aids Giņotis), “Atentāts pret viņu” (rež. Cezars Graužinis), “Žurkas” (rež. Agņus Jankevičs), “4.48 Psihoze” (rež. Vaļus Tertelis).


26.-30. maijs

Latvijas Kultūras akadēmijas teātra režijas maģistrantūras students Viesturs Meikšāns piedalās Asociācijas THEOREM jauno mākslinieku mobilitātes programmā un dodas uz Teātra festivālu PREMIERES Strasbūrā. 

28.-30. maijs

Laura Stašāne dodas uz Tallinu, lai iepazītos ar igauņu mūzikas grupu Especially Sad Music Orchestra un vienotos par dalību festivālā Homo novus 2005, kā arī lai noskatītos latviešu izcelsmes igauņu horeogrāfes Renātes Kerdas  izrādi “Mesta”, Kanuti Gildi Saal. 

31. maijs

Beidzas pieteikumu iesūtīšanas termiņš starptautiskai meistardarbnīcai “Rimini laboratorija”, kas notiks festivāla Homo novus 2005 laikā Rīgā. Laboratoriju vadīs mākslinieki no apvienības Rimini Protokoll (Vācija, Šveice, www.rimini-protokoll.de) un tās laikā viņi iepazīstinās 19 Austrumeiropas jaunos māksliniekus ar savām idejām un darba metodēm. “Rimini laboratorijā” piedalīsies režisori, horeogrāfi, scenogrāfi, dramaturgi un mediju mākslinieki no Horvātijas, Igaunijas, Lietuvas, Maķedonijas, Polijas, Rumānijas, Slovēnijas, Serbijas, Ungārijas un Latvijas.

Projektu atbalsta: LR Kultūras ministrija, Programma “Kultūra 2000”, Asociācija THEOREM.

2.-31. maijs

Latvijas Kultūras koledžas 1. kursa studente Lauma Lagzdiņa (Kultūras menedžeris ar specializāciju reklāmas organizēšanā) stažējas LJTI, iepazīstot LJTI darbību un strādājot pie festivāla Homo novus 2005 un ZT Hollandia viesizrādes “Balsis” reklāmas kampaņas organizēšanas.

Jūnijs

2.-5. jūnijs

Zane Kreicberga apmeklē Centre for Drama Art organizēto diskusiju un izrāžu programmu “Politics of Virtuosity” Zagrebā.

11. jūnijs

Teātra grupas ZT Hollandia viesizrāde “Balsis” (JRT plkst. 19:00) ievada Starptautisko Jaunā teātra festivālu Homo novus 2005, kas notiks no 15. līdz 25. septembrim Rīgā.  Pēc izrādes JRT pirmajā stāvā tiek pasludināta Homo novus 2005 programma.

Viesizrādi atbalsta: VKKF, Nīderlandes Karalistes vēstniecība Rīgā, Dutch Foundation, JRT.

12.-19. jūnijs

LJTI uzņem rezidencē rumāņu horeogrāfu Manuelu Pelmusu, kurš strādā pie savas nākamās solo horeogrāfijas. Tās pirmizrāde paredzēta š.g. decembrī Nacionālajā Dejas centrā Parīzē.

16.-19. jūnijs

Rīgu apmeklē slovēņu režisors Matjažs Pograičs ar mērķi atrast sadarbības partnerus savai nākamajai izrādei “Mr. Body and Ms. Mind”. Matjažs vada vienu no spilgtākajām neatkarīgajām teātra un dejas trupām Slovēnijā Betontanz, kas nesen sadarbībā ar Nīderlandes teātri Jonghollandia iestudēja izrādi “Visi par Berluskoni”. LJTI organizē režisora vizīti Rīgā, kuras laikā viņš noskatīsies LKA Leļļu teātra kursa diplomdarba izrādi “Radīšanas prieks” un tiksies ar dažādiem teātra māksliniekiem, mūziķiem u.c.

21.-28. jūnijs

Gundega Laiviņa piedalās starptautiskās mācību programmas Eiropas Diploms Kultūras projektu menedžmentā noslēguma sesijā Delfos, Grieķijā, ko rīko Marcel Hicter Foundation (Beļģija).
 
25.-26. jūnijs

Agnese Bite dodas projekta Temps d’images partneru tikšanos Varšavā, ko rīko Laikmetīgās Mākslas centrs Zamek Ujazdowski. Programmā - projekta partneru prezentācijas, Temps d’Images 2005. gada programmas apspriede un Rozmaitošči teātra izrāde “Makbets” Gržegorža Jaržina režijā. 

Vai esat apskatījušies? 

Teātra vortāls www.theatre.lv - LJTI darbinieki šeit operatīvi ievieto visus jaunumus – par semināriem, meistardarbnīcām, festivāliem, konferencēm u.c. Varat pierakstīties vēstkopā un visus jaunumus saņemt tieši savā e-pasta kastītē. Varat arī pievienot savus jaunumus – par pasākumiem un notikumiem, kam vēlētos pievērst kolēģu un skatītāju uzmanību.

www.theatre.lv; contact@theatre.lv 

RLB, Merķeļa iela 13-700 (sētas mājā);

Tel. 7212622; Fax. 7212471

Zane Kreicberga zane@theatre.lv; tel. 7212628

Gundega Laiviņa gundega@theatre.lv; tel. 7212631

Helēna Reitupe helenar@theatre.lv; tel. 7212621

Karīna Bandere karina@theatre.lv, tel. 7212622

Agnese Bite agneseb@theatre.lv; tel. 7212621
Laura Stašāne danceinfo@theatre.lv; tel. 7212631

Maija Pavlova maija@unitedintimacy.lv 

Jānis Pencis janis@theatre.lv
