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Maijs

Maijs – jūnijs

Režisore Baņuta Rubesa kopā ar komponistu Niku Gothamu, aktieriem Līvu Krūmiņu, Juri Bartkeviču, Karīnu Tatarinovu, Anitu Kvālu, Olgu Dreģi un kordiriģentu Ivaru Cinkusu uzsāk aktīvu mēģinājumu procesu izrādei “Glābšanās no Trojas”, kuras pirmizrāde paredzēta festivālā “SEAS” 2004. gada 21.-22. augustā Liepājā, Karostas jūrmalā. Mēģinājumi notiek Jaunā Rīgas Teātra telpās. 

Izrādes tēma balstās antīkajā literatūrā (Eiripīda un Senekas traģēdijās „Trojietes”) un latviešu Otrā Pasaules kara bēgļu likteņos, tādēļ paralēli mēģinājumu procesam, projekta radošā grupa tiekas ar Ingrīdas Vīksnas romāna “Mums jābrien jūrā” vienu no galvenajām varonēm, ar baiso bēgļu likteņu aculiecinieci Valentīnu Lasmani.

Liepājā komponista Nika Gothama un kordiriģenta Ivara Cinkusa vadībā tiek uzsākti izrādes “Glābšanās no Trojas” muzikālie mēģinājumi ar speciāli izrādei komplektētu kori no Liepājas un tās apkārtnes dziedātājiem. Mēģinājumu procesā piedalās arī Latvijas Jūras spēku orķestris.

Projekts „Glābšanās no Trojas” attīstās sadarbībā ar Zviedrijas producentu centru INTERCULT, Liepājas pilsētas domi, Liepājas teātri, NBS.

Projektu atbalsta: LR Kultūras ministrija, ES programma “Kultūra 2000”, VKKF, JRT, Latvijas teātra darbinieku savienība.

12.-13.maijs
Kā izskaņa iepriekšējam un ieskaņa nākamajam festivālam “Homo Novus” 2004. gadā Latvijas skatītājiem tiek piedāvāta Kultūras programma HOMO MOBILE – vairākas ārzemju teātru viesizrādes papildinātas ar paralēlām aktivitātēm.

Pirmais notikums šajā programmā - “Orion” teātra (Zviedrija) viesizrāde „ANO konvencija par bērna tiesībām”, kuras režisors ir Latvijā jau pazīstamais  Larss Rūdolfsons (Rīgā rādīti viņa iestudējumi „Trix”, „Jāzeps un viņa brāļi”). Izrāde ir ANO Bērnu tiesību konvencijas teksta dramatizējums, kurā piedalās deviņi jauni mīmi un trīs mūziķi. Izrādes notika Jaunajā Rīgas teātrī sadarbībā ar Zviedrijas Karalistes vēstniecību.

Pēc 12.maija izrādes „Teātra bārā” interesentiem ir iespēja tikties ar režisoru Larsu Rūdolfsonu un izrādes dalībniekiem.

13. maijā Zviedrijas Karalistes vēstniecība JRT mazajā zālē rīko semināru izglītības darbiniekiem par ANO Bērnu tiesību konvenciju un bērnu tiesībām ar režisora un aktieru piedalīšanos. 

11.-25. maijs

Gundega Laiviņa, LJTI projektu vadītāja un sabiedrisko attiecību menedžere, piedalās starptautiskā mācību programmā Eiropas Diploms Kultūras projektu menedžmentā, ko rīko Marcel Hicter Foundation (Beļģija).

Maijs

LJTI direktores p.i. Zane Kreicberga darbojas LR Kultūras ministrijas darba grupā, kas veido stratēģiju profesionālās mākslas attīstībai.

19. maijs

Zane Kreicberga piedalās Latvijas Dramaturgu ģildes rīkotajās diskusijās par mūsdienu dramaturģijas problēmām, kas notiek Dailes teātrī kā noslēguma daļa Dramaturģijas dekādei 2004. LJTI sadarbosies ar LDĢ un Latvijas Teātra darbinieku savienību, tām organizējot Dramaturģijas SKATI 2005, kas paredzēta kā starptautisks jaunās drāmas festivāls 2005. gada maijā.

26. maijs

Sakarā ar Baibas Tjarves došanos dekrēta atvaļinājumā Zane Kreicberga iekļauta LR kultūras ministrijas Teātra padomes sastāvā.

28. maijs

Zane Kreicberga dodas uz festivālu Jaunās Drāmas akcija Viļņā, lai piedalītos festivālu sadarbības tīkla Baltic Circle kārtējā apspriedē. Baltijas jūras reģiona valstu teātru festivāli spriež par savstarpējas sadarbības modeļiem un kopīgu pieteikumu programmai Culture 2000.

29.-30. maijs

LJTI deleģē teātra kritiķi un dramaturģi Evitu Sniedzi apmeklēt festivālu Jaunās Drāmas akcija Viļņā, lai noskatītos jaunākās lietuviešu izrādes un uzsāktu sarunas par sadarbību ar Lietuvas Teātra un kino informācijas centru Dramaturģijas SKATES 2005 organizēšanā.

Jūnijs

10. jūnijs 

Paredzēta LJTI dibinātāju kopsapulce. Darba kārtībā: LJTI jauno Biedrības statūtu izskatīšana un apstiprināšana, jaunas Valdes un Padomes ievēlēšana, citi jautājumi.

12.-13. jūnijs

Kultūras programmas HOMO MOBILE otrais notikums - beļģu mākslinieka un režisora Jana Lauversa viesošanās Rīgā ar savu trupu NEEDCOMPANY (Beļģija), kura pastāv jau gandrīz 20 gadus. Jans Lauverss ir viens no vizuālā, eklektiskā un starptautiskā teātra pionieriem Eiropā. Katra NEEDCOMPANY izrāde ir daudzu valodu – teātra, dejas, mūzikas, kino, reālās dzīves un poēzijas – apvienojums. 

12. jūnijā plkst. 18:00 un 20:00 Jaunā Rīgas teātra Mazajā zālē – Jana Lauversa filma „Zelta zivtiņas spēle” (pirmā Lauversa pilnmetrāžas mākslas filma, kurā piedalās gandrīz visi lieliskie NEEDCOMPANY aktieri un dejotāji, rādīta arī Venēcijas kinofestivālā). Ieeja brīva. 

13.jūnijā plkst. 19:00 JRT Lielajā zālē – izrāde „Kaislību atspulgi” (Biļetes: Biļešu servisa kasēs un pirms izrādes JRT).

Pēc izrādes “Teātra bārā” tikšanās ar režisoru Janu Lauversu un projekta dalībniekiem.

Viesizrādes atbalsta: Valsts Kultūrkapitāla fonds, Rīgas domes Kultūras pārvalde, Beļģijas Skatuves mākslas fonds.

19.-21. jūnijs

Zane Kreicberga novērotāja statusā piedalās IETM (Informal European Theatre Meeting) valdes sanāksmē Parīzē. Galvenie jautājumi – IETM darbības novērtējums un stratēģija turpmākajam laika periodam.

Seminārs tehnisko profesiju pārstāvjiem 

28.jūnijs – 3. jūlijs 

Latvijas Nacionālajā teātrī notiek Seminārs teātra tehniskajām profesijām: gaismotājiem un tehniskajiem direktoriem no Baltijas valstīm, kā arī teorētisks lekciju kurss scenogrāfijas studentiem, režisoriem u.c. interesentiem. Semināra programmu sadarbībā ar LJTI veido Reinhards Bišels,  (“More Promotions”, Šveice). Seminārā kā pasniedzēji pieaicināti starptautiski strādājoši speciālisti: Anders Larsons (Zviedrija), Kristofs Gorže (Šveice), A.J. Vaisbards (ASV/Itālija), Kirstena Smita (Lielbritānija), Seržs Le Fošē (Francija).

LJTI organizē Semināru sadarbībā ar Asociāciju THEOREM, Latvijas Teātra darbinieku savienību, un Latvijas Nacionālo teātri.

Semināru atbalsta: LR Kultūras ministrija, ES programma “Kultūra 2000”, Latvijas teātra darbinieku savienība, VKKF.

Tuvākie LJTI projekti

Izrādes “Glābšanās no Trojas” mēģinājumi un festivāla “SEAS” gatavošana

Tuvākajos mēnešos turpināsies intensīvs darbs pie festivāla SEAS/JŪRAS organizācijas, kurā notiks projekta “Glābšanās no Trojas” pasaules pirmizrāde. Baņuta Rubess kopā ar radošo komandu – komponistu Niku Gothamu, mākslinieku Ivaru Mailīti, kostīmu mākslinieci Kristīni Jurjāni, kordiriģentu Ivaru Cinkusu un aktieriem Anitu Kvālu, Juri Bartkeviču, Olgu Dreģi, Līvu Krūmiņu un Karīnu Tatārinovu strādās pie izrādes “Glābšanās no Trojas” mēģinājumu procesa gan Liepājā, gan Rīgā. Pirmizrāde paredzēta Liepājā - Karostā, 21.-22. augustā. Vienlaikus Rīgā 19.-22. augustā risināsies festivāls SEAS/JŪRAS, kurā tiks prezentēti citi festivāla “SEAS” notikumi - Dānijas grupas “Hotel Pro Forma” izrāde “Theremin”, Horvātijas teātra “Bad Company” izrāde “Deleted Messages” un Serbijas mākslinieku grupas “Skart” projekts.

SEAS projekta norisi Latvijā atbalsta: ES programma “Kultūra 2000”, LR Kultūras ministrija, VKKF, Ziemeļvalstu Ministru padome, Rīgas domes Kultūras pārvalde.

Vai esat apskatījušies? 

Teātra vortāls www.theatre.lv - Latvijas Jaunā teātra institūta darbinieki šeit operatīvi ievieto visus jaunumus – par meistardarbnīcām, semināriem, festivāliem, konferencēm u.c. Varat pierakstīties vēstkopā un visus jaunumus saņemt tieši savā e-pasta kastītē. Varat arī pievienot savus jaunumus Brīvajā forumā – par pirmizrādēm, pasākumiem, notikumiem, kam vēlētos pievērst kolēģu un skatītāju uzmanību.

www.theatre.lv; contact@theatre.lv 

RLB, Merķeļa iela 13-700 (sētas mājā);

Tel. 7212622; Fax. 7212471

Zane Kreicberga zane@theatre.lv; tel. 7212628

Pēteris Krilovs peterisk@theatre.lv 

Helēna Reitupe helenar@theatre.lv; tel. 7212621

Gundega Laiviņa gundega@theatre.lv; tel. 7212631

Karīna Bandere karina@theatre.lv, tel. 7212622

