Latvijas Jaunā teātra institūta projekti un plāni

Ziņas, informācija, notikumi

2004. g. marts-aprīlis 





16.-18.februāris

Režisore Baņuta Rubesa kopā ar komponistu Niku Gothamu, aktieriem Līvu Krūmiņu, Juri Bartkeviču, Karīnu Tatarinovu, Anitu Kvālu un kordiriģentu Ivaru Cinkusu sāk darbu pie izrādes “Glābšanās no Trojas”, kuras pirmizrāde paredzēta festivālā “SEAS” 2004.g. 20.-21. augustā Liepājā, Karostas jūrmalā. Tā kā izrādes tēma ir par bēgļiem, paralēli mēģinājuma procesam tiekas ar II. Pasaules kara bēgli Visvaldi Viļumsonu. Tikšanās notiek Liepājas muzejā „Liepāja okupācijas režīmos”.

Projekta radošā grupa tiekas ar Liepājas virsdiriģentu Jēkabu Ozoliņu un koristiem - speciāli izrādei „Glābšanās no Trojas” koris tiek veidots no Liepājas un tās apkārtnes dziedātājiem. Grupa iepazīstas arī ar Latvijas Jūras spēku orķestri.

20.-22.februāris

Gundega Laiviņa piedalās starptautiskā viesu programmā “On the Road for Dutch Drama”, ko organizē Nīderlandes teātra institūts. Tā ir iespēja koncentrētā laika posmā noskatīties holandiešu izrāžu skati Amsterdamā, citās Holandes pilsētās un Beļģijā, lai izvēlētos iespējamās viesizrādes, ko parādīt Latvijas skatītājiem.

Marts

Izsludināta pieteikšanās semināriem gaismu māksliniekiem un tehniskajiem direktoriem. Semināru rīko Latvijas Jaunā teātra institūts sadarbībā ar LTDS, starptautisko asociāciju THEOREM un Latvijas Nacionālo teātri. Plašāku informāciju var izlasīt un pieteikšanās anketas saņemt mājas lapā www.theatre.lv vai vēršoties pie Zanes Kreicbergas zane@theatre.lv, tel. 7212628.

5.-7.marts

Stokholmā notiek projekta “SEAS” darba tikšanās, kurā LJTI pārstāv Helēna Reitupe un Pēteris Krilovs. Tiek prezentētas režisores Baņutas Rubesas iestrādes izrādei “Glābšanās no Trojas”, kā arī notiek vienošanās par “SEAS” festivāla norisi Latvijā augusta mēnesī. Izrāde “Glābšanās no Trojas” jau šogad tiks izrādīta arī Gdaņskā rīkotajā festivālā “SEAS” augusta beigās.

17.-19. marts

“Chapter Arts Centre” (Kārdifa, Velsa) teātra programmas vadītājs Džeimss Taisons ierodas Rīgā, lai aizsāktu sadarbību dažādās kultūras jomās un izvēlētos teātra izrādi, ko rudenī uzaicināt dalībai “Chapter Arts Center” notiekošajā festivālā. “Chapter Arts Centre” ir mūsdienu mākslas centrs, kas orientējas uz eksperimentālām un novatoriskām mākslas izpausmēm.

Džeimss Taisons skatās JRT izrādes “Jūlijas jaunkundze”, “Garā dzīve”, “Pēc Po”; tiekas ar Alvi Hermani, apmeklē Laikmetīgās mākslas centru, iepazīstas ar Nacionālā Kino centra piedāvāto filmu izlasi, kā arī tiekas ar Viesturu Kairišu un teātri “United Intimacy”.

Pēc īsās vizītes atzīst, ka iespējamo sadarbību plāno dažādās mākslas jomās – gan vizuālās mākslas jomā sadarbībā ar Laikmetīgās mākslas centru, gan kino, gan teātra jomā.

18.-19.marts

“Upstate Theatre Project” (www.upstate.ie) mākslinieciskais vadītājs Deklans Gomans (Drogheda, Īrija) ierodas Rīgā, lai satiktos ar teātra jomas pārstāvjiem un plānotu sadarbības projektu. Deklans Gormans tiekas ar horeogrāfi Santu Grīnfeldi un Anša Rūtentāla Kustību teātra pārstāvjiem, noskatās Viestura Kairiša iestudēto “Margarētu” un tiekas ar režisoru, satiekas ar režisori Gaļinu Poliščuku, kā arī noskatās “Stāstu par Kasparu Hauzeru” Alvja Hermaņa režijā. Sadarbība tiek pārrunāta ar Starptautisko Universitāti “Global Theatre Academy” (Sergejs Ostrenko, Inga Rjazanova).

19.marts

Baiba Tjarve sniedz interviju Somijas TV par Latvijas teātri un tā lomu sabiedrībā. Somijas TV programma tiek gatavota saistībā ar jaunu dalībvalstu pievienošanos Eiropas Savienībai.

26.-31.marts

Ikgadējo Krievijas teātra festivālu “Zelta maska” apmeklē LJTI pārstāvji Pēteris Krilovs, Zane Kreicberga un Helēna Reitupe. 

1.-4.aprīlis

LJTI organizē vizīti Francijas teātra “La Filature” (Mūlhauza) direktoram Kristoferam Kraimam un šī teātra sponsoru padomei. “La Filature” ir izveidojis sponsoru padomi, kurā kā biedri ar simbolisku gada dalības maksu ir uzņemti apmēram 20 pilsētas un reģiona uzņēmēji. Šīs padomes galvenais uzdevums ir darboties marketinga jomā – popularizējot teātri un pērkot teātra biļetes sev, saviem partneriem un klientiem. Reizi gadā teātris organizē sponsoru padomei ārzemju vizīti (šoreiz – uz Rīgu), kuras laikā notiek gan biznesa tikšanās ar vietējiem uzņēmējiem, gan tiek noorganizēta kultūras un izklaides programma.

5. aprīlis

LJTI dibinātāju gada pilnsapulce. Tā kā Baiba Tjarve dodas dekrēta atvaļinājumā, LJTI  direktores vietas izpildītājas amatu pārņem Zane Kreicberga.

21.-25. aprīlis

Zane Kreicberga piedalās starptautiskās teātra sadarbības struktūras IETM (Informal European Theatre Meeting) gada sanāksmē Budapeštā. Tā ir iespēja satikties ar vairāk nekā 400 teātra profesionāļiem no visas Eiropas, pārrunāt iespējamos sadarbības projektus, prezentēt Latvijas teātri, kā arī redzēt Ungārijas teātru izrādes. Zane piedalās kā viena no vadītājām darba grupā “Independent venues in Eastern Europe”, kā arī kopš 2003. g. nogales ir IETM valdē novērotāja statusā.

Tuvākie LJTI projekti

Seminārs tehnisko profesiju pārstāvjiem 

28.jūnijā – 3. jūlijā Rīgā notiks semināri teātru gaismotājiem, tehniskajiem direktoriem no Baltijas valstīm, kā arī  teorētisks lekciju kurss scenogrāfijas studentiem, režisoriem u.c. interesentiem. Semināra programmu sadarbībā ar LJTI veido Reinhards Bišels, starptautiski strādājošs gaismu mākslinieks un tehniskais direktors (kompānija “More Promotions”, Šveice). Seminārā kā pasniedzēji pieaicināti 5 starptautiski strādājoši speciālisti no dažādām valstīm. 

Projekts tiek veidots, sadarbojoties ar Latvijas Teātra darbinieku savienību, THEOREM asociāciju un Latvijas Nacionālo teātri. Semināru atbalsta LR KM, ES programma “Kultūra 2000”, LTDS.

Viesizrāžu programma maijā – jūnijā

Kā izskaņa iepriekšējam un ieskaņa nākamajam festivālam “Homo Novus” tiek plānotas vairākas ārzemju viesizrādes, kas Latvijas skatītājiem tiks parādītas šī gada laikā. Viesizrāžu atlases pamatprincips: skatuves projekti, kas apvieno vairākas mākslas jomas (teātris, kino, mūzika, deja, cirks, vizuālā māksla) un paralēlā programmas, kas iepazīstina ar izrāžu veidotāju un dalībnieku projektiem citās jomās.

12.-13.maijā notiks “Oreon” teātra (Zviedrija) viesizrādes “Bērnu konvencija” Larša Rudolfsona režijā (sadarbībā ar Zviedrijas vēstniecību). Pēc izrādes Zviedrijas vēstniecība rīko semināru izglītības darbiniekiem ar režisora un aktieru piedalīšanos.

12.-13. jūnijā “Need Company” (Beļģija) viesizrāde “Images of Affection”. Skatītājiem tiks dota iespēja plašāk iepazīties ar režisora Jana Lauersa radošo darbu – gan sarunā ar režisoru pēc izrādes, gan noskatoties viņa pirmo pilnmetrāžas mākslas filmu „Zelta zivtiņas spēle”. Viesizrādes atbalsta LR Kultūras ministrija, Rīgas domes Kultūras pārvalde, Zviedru institūts, Zviedrijas vēstniecība Latvijā, Beļģijas Skatuves mākslas fonds.

Izrādes “Glābšanās no Trojas” mēģinājumi un festivāla “SEAS” gatavošana

Tuvākajos mēnešos notiks intensīvs darbs pie projekta “SEAS” gatavošanas. Baņuta Rubesa kopā ar savu radošo komandu – komponistu Niku Gothamu, mākslinieku Ivaru Mailīti, kostīmmākslinieci Kristīni Jurjāni un aktieriem strādās pie izrādes “Glābšanās no Trojas” mēģinājuma procesa. Izrādes pirmizrāde paredzēta Liepājā - Karostā, 20.-21. augustā. Rīgā no 18. augusta tiks prezentēti citi festivāla “SEAS” notikumi - Dānijas grupas “Hotel Pro Forma” izrāde “Theremin”, Horvātijas teātra “Bad Company” izrāde “Deleted Messages”, Serbijas mākslinieku projekts.

SEAS projekta norisi Latvijā atbalsta ES programma “Kultūra 2000”, LR Kultūras ministrija, VKKF, Rīgas domes Kultūras pārvalde, Ziemeļu Ministru padome

Vai esat apskatījušies? 

Teātra vortāls www.theatre.lv - Latvijas Jaunā teātra institūta darbinieki šeit operatīvi ievieto visus jaunumus – par meistardarbnīcām, semināriem, festivāliem, konferencēm u.c. Varat pierakstīties vēstkopā un visus jaunumus saņemt tieši savā e-pasta kastītē. Varat arī pievienot savus jaunumus – par pirmizrādēm, pasākumiem, notikumiem, kam vēlētos pievērst kolēģu un skatītāju uzmanību.

www.theatre.lv; contact@theatre.lv 

RLB, Merķeļa iela 13-700 (sētas mājā);

Tel. 7212622; Fax. 7212471

Zane Kreicberga zane@theatre.lv; tel. 7212628

Pēteris Krilovs peterisk@theatre.lv 

Helēna Reitupe helenar@theatre.lv; tel. 7212621

Gundega Laiviņa gundega@theatre.lv; tel. 7212631

Karīna Bandere karina@theatre.lv, tel. 7212622

