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	Latvijas Jaunā teātra institūta projekti un plāni
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Janvāris - aprīlis 2006





Janvāris

Gada sākumā


LJTI koordinē Starptautiskās kultūras platformas EPOPEE DE L’EUROPE vadītāja Volfganga Henča vizīti Rīgā, kuras laikā viņš tiekas ar LR KM ierēdņiem, Dailes teātra direktoru Aivaru Līni, Gētes institūta pārstāvi Antru Balodi, režisoriem Indru Rogu un Dž. Dž. Džilindžeru. Henča vizītes mērķis bija iepazīstināt ar projektu – konkursu režisoriem un neatkarīgām teātra grupām „Hate Now – Power and Weakness. The Radical Kleist”, kurā aicināti piedalīties arī Latvijas mākslinieki. LJTI turpina sadarbību ar EPOPEE DE L’EUROPE, izplatot informāciju par projektu Latvijas skatuves mākslas profesionāļiem.

3. janvāris


Latvijas Laikmetīgās mākslas centrā notiek neatkarīgo kultūras organizāciju un menedžeru tikšanās par mākslas kvartāla izveidi Andrejsalā, kur Jaunrīgas attīstības aģentūra ir paredzējusi attīstīt jaunu pilsētas daļu. Projektā ir ieinteresētas nozīmīgākās Latvijas organizācijas, kas starptautiskā līmenī nodarbojas ar dažādām laikmetīgās mākslas formām (LLMC, LJTI, RIXC, AJC „Orbīta”, festivāls „Skaņu mežs”, u.c.). Tikšanās laikā tiek nolemts koordinēti strādāt pie kvartāla infrastruktūras sakārtošanas un regulāras mūsdienu mākslas pasākumu programmas, kas piesaistītu visdažādāko publiku līdz šim slēgtajai zonai.

31.janvārī 

 
projektā iesaistītie cilvēki apmeklē Andrejsalu, iepazīstas ar potenciālajām kultūras pasākumu, mākslinieku studiju un rezidenču, galeriju telpām, un tiekas ar Jaunrīgas attīstības aģentūras valdes priekšsēdētāju Valteru Māziņu, lai pārrunātu sadarbību.


Andrejsalas projekta veiksmīga attīstība pirmo reizi iezīmēs Rīgas kultūrkartē vietu, kas atpazīstama ar regulāru, kvalitatīvu un starptautiskas ievirzes piedāvājumu.


→ www.jau.lv

15.-22.janvāris


Salona „Grīvas mēbeles” telpās Daugavgrīvas ielā notiek izrādes „Ķermeņa kungs un Prāta kundze” mēģinājumi, kuros slovēņu režisora Matjaža Pograjca un horeogrāfa Branko Potočana vadībā strādā slovēņu fiziskā teātra grupa Betontanc, neatkarīgais objektu teātris Umka no Latvijas, dramaturgs Andris Gauja, mūziķis Uģis Vītiņš un grupa Silence. 


„Ķermeņa kungs un Prāta kundze” ir līdz šim nopietnākā starptautiskā kopprodukcija, kuru producē LJTI un kurā piedalās latviešu mākslinieki. Izrāde būs komiksu estētikā veidots stāsts par mazu, nenozīmīgu cilvēku, kas ceļo cauri 20.gadsimtam. Savā ceļā viņš satiek cilvēkus no Slovēnijas un Latvijas vēstures, kam pietrūka drosmes vai kas bija pārāk drosmīgi, lai patiešām mainītu pasauli.


Nākošais mēģinājumu posms notiks aprīlī un maijā Ļubļanā, bet projekta pirmizrādes - Neatkarīgajā teātrī „Skatuve” Rīgā, 25., 26. un 27. maijā.

Izrādi producē Latvijas Jaunā teātra institūts, Bunker Productions (Slovēnija) un Starptautiskais Jaunā teātra festivāls Homo Novus.

18. - 22.janvāris

Laura Stašāne dodas komandējumā uz Ženēvu un Lozannu, kur notiek Šveices dejas platforma. Vizīte notiek pēc Šveices mākslas padomes Pro Helvetia ielūguma un tās mērķis ir iepazīties ar Šveices dejas kompānijām un māksliniekiem. Lozannā notiek tikšanās ar Pro Helvetia pārstāvjiem, kurā apspriež iespējamos sadarbības projektus skatuves mākslās nākamajam gadam. 2006. gadā Pro Helvetia sāks savu darbību Baltijas valstīs, nodrošinot atbalstu Šveices mūsdienu mākslas projektu īstenošanai.

→ www.journeesdansesuisse.ch

20.janvāris

LJTI koordinē Starptautiskā teātra festivāla „Krakovas Reminiscences” (Polija) direktores Magdas Gružņickas vizīti Rīgā, kuras laikā viņa noskatās JRT izrādes un pārrunā ar LJTI starptautiskās festivālu platformas FIT (Theatre Festivals in Transition) darbību un nākamo tikšanos sēriju. Vizītes rezultātā Gružņicka iekļauj festivāla programmā Alvja Hermaņa izrādi „Ledus. Kolektīvā grāmatas lasīšana ar iztēles palīdzību Rīgā”. Izrāde Krakovā 8.aprīlī tiek uzņemta ar ovācijām. 

→ www.reminiscencje.pl

26. janvāris

Zane Kreicberga un Gundega Laiviņa piedalās Rīgas domes Kultūras departamenta rīkotajā publiskajā diskusijā par Rīgas svētku politiku, kuras laikā atklājas virkne jautājumu un problēmu, kas saistītas ar Rīgas svētku konceptuālo ievirzi, kultūras budžeta sadali, nesabalansētu politiku amatiermākslas un profesionālās mākslas jomā, utt. 

Tiek uzsākta diskusija par Rīgā notiekošo starptautisko festivālu atbalsta un finansēšanas politiku, kuras rezultātā Rīgas domes Kultūras departaments un Kultūras, mākslas un reliģijas lietu komiteja nolemj veidot speciālu mērķprogrammu starptautisku un pilsētai nozīmīgu festivālu atbalstam 2007.gadā. 

27. janvāris

Gundega Laiviņa un Zane Kreicberga piedalās Francijas Kultūras centra rīkotā sarunā ar AFAA pārstāvi Danielu Šloseru par franču kultūras festivālu „Francijas pavasaris”, kas notiks 2007. gada pavasarī un būs atbilde festivālam „Pārsteidzošā Latvija”, kas 2005. gada nogalē notika Francijā. LJTI tiek uzaicināts veidot festivāla skatuves mākslas programmu.
Februāris

3. – 5. februāris


Agnese Bite piedalās Sadarbības platformas Temps d’Images biedru sapulcē franču kopienas centrā Les Halles de Schaerbeek Briselē.


Tikšanās laikā tiek pārrunāta Temps d’Images rezidenču komandu veidošana. Tajās piedalīsies arī latviešu mākslinieki Andrejs Jarovojs, Izolde Cēsniece un Katrīna Neiburga. Rezidences un to rezultātu prezentācija ir iekļauta Eksperimentālās skatuves mākslas festivāla „Homo Alibi” programmā (2006. gada 1.– 3. septembris)


→ www.tempsdimages.org

10. februāris

Zane Kreicberga pārstāv asociāciju THEOREM un Felix Meritis Foundation mobilitātes programmu Gulliver Connect mobilitātes veicināšanas fondu sanāksmē Parīzē. Tās mērķis bija iepazīties citam ar cita aktivitātēm, mērķauditorijām, darbības principiem un uzsākt sarunas par vienotas stratēģijas izveidi mobilitātes veicināšanai un lobēšanai Eiropas līmenī. Š.g. novembrī ES Somijas prezidentūras laikā Helsinkos notiks liela konference veltīta mobilitātei kultūras un mākslas jomā. Vēl sanāksmē piedalījās pārstāvji no mobilitātes fondiem: Step Beyond (Eiropas Kultūras fonda mobilitātes programma), Robeto Cimetta Fund, Art Moves Africa, kā arī no IETM (Informal European Theatre Meeting).

→ www.asso-theorem.com 

→ www.gulliverconnect.org

→ www.eurocult.org

→ www.cimettafund.org

→ www.yatfund.org

18. – 19. februāris

Zane Kreicberga, Gundega Laiviņa un Karīna Bandere pārstāv LJTI un THEOREM koordinācijas biroju asociācijas THEOREM ģenerālajā asamblejā, kas notiek teātrī Hebbel-am-Ufer Berlīnē. 

Asociācija THEOREM ir starptautiska sadarbības platforma (dib. 1999), kurā darbojas 25 Eiropas teātru, festivālu, kultūras centru, izglītības un menedžmenta organizāciju pārstāvji no 15 valstīm. Pateicoties darbībai THEOREM, LJTI gadu gaitā ir ieguvis neatsveramu starptautisku pieredzi, plašu partneru loku, regulāru informācijas apriti un tiek vērtēts kā uzticams un profesionāls partneris.

Berlīnes vizītes laikā notiek tikšanās ar teātra kritiķi Margaritu Ziedu un tiek pārrunāta potenciālā LJTI sadarbība ar šveiciešu režisoru Kristofu Martāleru un mākslinieci Annu Fībroku 2009. / 2010. gadā. 

→ www.asso-theorem.com

23. - 26.februāris


Laura Stašāne apmeklē Vācijas dejas platformu Štutgartē, lai iepazītos ar vācu dejas aktuālākajām izrādēm, tai skaitā Tomasa Lēmana, Sašas Valcas, Ksavjē Leruā un Megas Stjuartes darbiem.

→ www.theaterhaus.com/tanzplattform2006

28. februāris


Valsts Mākslas muzejā notiek sabiedriskā izglītības fonda “Jaunā akadēmija” ikgadējā izdevuma „Sarunas” prezentācija. Krājumā apkopotas 2005. gadā Apšuciemā “Jaunās akadēmijas” vasaras nometnē notikušās lekcijas un diskusijas, tajā skaitā Zanes Kreicbergas raksts “Eiropas teātris: tradīcija un daudzveidība”.


→ www.jaka.lv
Februāra nogalē

 
LJTI konsultē un palīdz organizēt vizīti Latvijā britu teātra kompānijai Theatre West, kas jūnijā ar viesizrādēm apbraukās vairākas Latvijas pilsētas. Rezultātā briti sadarbībā ar vietējiem teātriem un kultūras dzīves organizatoriem ir sagatavojuši iespaidīgu viesizrāžu grafiku un uzstāsies Liepājā, Kuldīgā, Jēkabpilī, Limbažos un Valmierā.


→ www.theatre-west.co.uk

Marts

3.martā
beidzas pieteikumu pieņemšana skaņu režisoru, operatoru un inženieru semināram (programma Managing Performing Arts Across Europe), kas notiks 24.-28. aprīlī. Ir saņemti 72 pieteikumi. Pēc to izvērtēšanas dalībai seminārā uzņemti 65 dalībnieki. Milzīgais pieteikumu skaits joprojām liecina par akūtu profesionālās apmācības trūkumu teātra tehnisko profesiju pārstāvjiem Latvijā. 

9.martā 

LJTI un tā organizētais Starptautiskais Jaunā teātra festivāls „Homo Novus” saņem NVO Institūta prēmiju un apbalvojumu par „Labāko inovāciju 2005.gadā”

→ www.nvoinstituts.lv
9. un 10. marts 

Zane Kreicberga lasa lekcijas par LJTI kā nevalstiskas kultūras organizācijas darbības principiem Latvijas Kultūras koledžas studentiem un par Eiropas teātra festivāliem LKA kultūras menedžmenta maģistrantūras studentiem. LJTI regulāri nodrošina mācību prakses vietu šo mācību iestāžu studentiem.

11.marts

Gundega Laiviņa piedalās Eurocities Kultūras Forumā un prezentē Starptautisko Jaunā teātra festivālu „Homo Novus” panelī „Kultūras festivāli – pilsētas kultūrvides veicinātāji”. Eurocities ir lielāko Eiropas pilsētu sadarbības tīkls, kas īsteno starppilsētu sadarbības projektus, koordinē informācijas apmaiņu, un sniedz priekšlikumus Eiropas pilsētu politiķiem un plānotājiem visos līmeņos.

→ www.eurocities.org
21.marts

Galerijā „Istaba” notiek Latvijas Jaunā teātra institūta 2006. gada pasākumu programmas prezentācija žurnālistiem un interesentiem. Pirmo reizi LJTI ir izdevis bukletu latviešu un angļu valodā, kas sniedz izvērstu ieskatu LJTI 2006.gada aktivitātēs un piedāvā pasākumu kalendāru. Buklets tiks izplatīts bez maksas visu gadu, to iespējams saņemt arī LJTI vai lejuplādēt no www.theatre.lv.

29. – 30. marts

LJTI un festivāls „Homo Novus” sāk 2006.gada viesizrāžu sēriju ar plašu igauņu mūsdienu dejas programmu „Igauņu Balzams”.

29. martā 19.00 Dailes teātra Mazajā zālē divas izrādes: „Mesta”, horeogrāfe Renāte Valme un „Igaunijā dzīvo laikas”, horeogrāfe Kaja Kanna.

30.martā 19.00 Dailes teātra Mazajā zālē unikāls igauņu horeogrāfes Kajas Kannas un britu dejas eksperta Buša Hartshorna sadarbības projekts „Sieviete un Vilks”.

Programma veidota sadarbībā ar Kanuti Guildi SAAL (Tallina) un ir iespējama pateicoties Asociācijas THEOREM, VKKF un Dailes teātra atbalstam. 

Aprīlis

1.– 6. aprīlis

Gundega Laiviņa dodas komandējumā uz Parīzi, lai tiktos ar AFAA (Francijas valdības aģentūra kultūras veicināšanai) pārstāvjiem, noskatītos un atlasītu skatuves mākslas projektus festivālam „Francijas pavasaris” (marts – jūnijs 2007). Notiek tikšanās ar festivāla komisāru no Francijas puses Daniel Schlosser un cirka un ielu mākslas speciālistu Stephane Negrin, kā arī Latvijas vēstnieku Francijā Rolandu Lappuķi un vēstniecības darbiniekiem. 

Mūsdienu dejas jomā festivāla programmā iekļautas horeogrāfa Hamid Benmahi un viņa kompānijas Hors Serie izrādes „Chronics” un „Sekel”, meistarklases un radošā laboratorija. 

Par vienu no festivāla centrālajiem projektiem izvēlēta ceļojošā cirka kompānijas Cirque Desaccorde izrāde „Pēc lietus”, kuru paredzēts izrādīt vairākās Latvijas pilsētās.

Braucienu atbalsta Francijas Kultūras centrs Latvijā un LR Kultūras ministrija.

6. – 8. aprīlis

      Agnese Bite piedalās Sadarbības platformas Temps d’Images biedru sapulcē mākslas un kultūras centrā La Ferme du Buisson Parīzē.

    Šīs tikšanās laikā tiek pārrunāta pagājušā gada Temps d’Images norise un partneri iepazīstina ar 2007. gada Temps d’Images programmu.


→ www.tempsdimages.org

7. – 9. aprīlis


Gundega Laiviņa apmeklē starptautiskās 

festivālu platformas F.I.T. (Theatre Festivals in Transition) kārtējo diskusiju festivāla „Krakovas teātra reminiscences” laikā. Šoreiz diskusijas tēma: starptautiska festivāla un pilsētas attiecības. F.I.T. pārrunā arī platformas nākotni un jaunus sadarbības aspektus. F.I.T. diskusijām var sekot līdzi platformas mājas lapā: 


→ www.theatre-fit.org
Vizītes laikā Krakovā Gundega Laiviņa tiekas ar Šveices Mākslas padomes Pro Helvetia pārstāvjiem no Varšavas un Cīrihes birojiem, kas plāno uzsākt darbību Baltijas reģionā. LJTI uzņemas koordinēt fonda pārstāvju iepazīšanās vizīti Latvijā 2006.gada 28. – 30.maijā. 


→ www.pro-helvetia.ch

6.-10. aprīlis


Zane Kreicberga dodas komandējumā uz Maskavu, lai apmeklētu Viskrievijas teātra festivāla “Zelta maska” īpašo izrāžu programmu “Russian Case”. LJTI ir viens no sadarbības partneriem 2007. gada maijā iecerētajā “Zelta maskas” festivālā Rīgā, kas prezentēs labāko Krievijas izrāžu programmu. Festivālā paredzēta arī paralēlā programma – meistardarbnīcas, tikšanās ar režisoriem, lekcijas, diskusijas, kuru organizēšanā iesaistīsies LJTI. 

13.aprīlis


Sākas izrādes „Ķermeņa kungs un Prāta kundze” mēģinājumu posms Ļubļanā, kurā piedalās visa radošā komanda un kas ilgs līdz pat pirmizrādei Rīgā, 25.maijā.


Izrādi producē Latvijas Jaunā teātra institūts, Bunker Productions (Slovēnija) un Starptautiskais Jaunā teātra festivāls Homo Novus.

19.aprīlis


Zane Kreicberga un Gundega Laiviņa piedalās LR ĀM organizētā kultūras diplomātu seminārā, informē par LJTI aktivitātēm un pārrunā iespējamās un vēlamās sadarbības formas.

21. un 22. aprīlis


Jūrmalā notiek starptautisks seminārs par skatītāju piesaisti, ko LJTI rīko kā starptautiskās programmas „Managing Performing Arts Across Europe” daļu. Seminārā piedalās 40 dalībnieki no 8 valstīm, t.sk. pārstāvji no gandrīz visiem Latvijas repertuārteātriem, vairākiem kultūras centriem, kā arī dažādu nevalstisko organizāciju pārstāvji. Semināra tēma šoreiz ir kultūras organizāciju attiecības ar biznesa 

organizācijām – komunikācija, abpusēji izdevīgas sadarbības attīstīšana, mazāk tradicionālas un neapzinātas iespējas šajā jomā. Semināra pasniedzēji un lektori: Filips Spedings no organizācijas „Arts and Business” (Londona), Kirstena Hēmaijere no Hebbel–am–Ufer teātra Sabiedrisko attiecību un mārketinga daļas (Berlīne) un Aizkraukles Bankas valdes priekšsēdētāja vietnieks Oļegs Fiļs, kas darbojas arī Kultūras ministrijas Kultūras atbalstītāju padomē.


Semināru atbalsta VKKF, Asociācija THEOREM, ES programma „Kultūra 2000”, Britu Padome, Ziemeļvalstu ministru padome, SIA „Muzikālā Dizaina grupa”

24. – 28. aprīlis


Salona „Grīvas mēbeles” telpās notiek seminārs skaņu režisoriem, operatoriem un inženieriem, kurā piedalās 68 dalībnieki no Latvijas un Igaunijas. Tas ir jau sestais tālākizglītības projekts programmā „Managing Performing Arts across Europe”, ko rīko LJTI sadarbībā ar asociāciju THEOREM. 


Dalībnieki ir Latvijas un Igaunijas teātru, kultūras namu, radio un TV, kā arī apskaņošanas kompāniju pārstāvji.


Semināra vadītājs jau otro gadu ir pieredzējušais skaņu inženieris Andris Ūze. Arī pasniedzēji Mihaels Štāts (Vācija) un Entonijs Valdrons (Lielbritānija) piedalās LJTI rīkotajā semināra otro reizi.


Pasniedzēju zināšanas par auditoriju un apskaņošanas problēmām Baltijā palīdzēja veidot semināra programmu aktuālāku, ņemot vērā dalībnieku būtiskākos jautājumus skaņu režijā.


Pirmo reizi seminārā kā pasniedzēji piedalās akustikas speciālists Gundars Kozlovskis, J.Vītola Latvijas Mūzikas akadēmijas kompozīcijas nodaļas pasniedzējs un IRCAM kursu absolvents Rolands Kronlaks, un Martin Audio un Meyer Sound ilggadējs projektu inženieris. Džims Kazns.


Savā skaņu režisoru pieredzē dalās un uz dalībnieku jautājumiem atbild Tālis Tīmrots, Normunds Slava un Gints Pelcbergs.


Semināru atbalsta VKKF, Asociācija THEOREM, ES programma „Kultūra 2000”, Ziemeļvalstu ministru padome, SIA „Muzikālā Dizaina grupa”

Regulāri

Kultūras koledža regulāri izmanto mācību vajadzībām ierakstus no LJTI videotēkas, kurā atrodami aktuālāko Eiropas teātra un dejas izrāžu ieraksti. Laipni aicināti arī citi interesenti, iepriekš sazinoties ar informācijas koordinatori Agnesi Biti.

LJTI ir uzsācis regulāru sadarbību ar Teātra Vēstnesi. Katrā žurnāla numurā tiek publicēti LJTI darbinieku raksti par Eiropas teātra vai LJTI aktualitātēm.

Vai esat apskatījušies? 

Teātra vortāls www.theatre.lv – LJTI darbinieki šeit operatīvi ievieto jaunumus par semināriem, meistardarbnīcām, festivāliem, konferencēm u.c. Varat pierakstīties vēstkopā un visus jaunumus saņemt tieši savā e-pasta kastītē. Varat arī pievienot savus jaunumus – par pasākumiem un notikumiem, kam vēlētos pievērst kolēģu un skatītāju uzmanību.

Latvijas Jaunā teātra institūts

www.theatre.lv; contact@theatre.lv 

RLB, Merķeļa iela 13-700 (sētas mājā); Tel. 7212622; Fax. 7212471

Zane Kreicberga / direktore

zane@theatre.lv; tel. 7212628 

Gundega Laiviņa / teātra projekti

gundega@theatre.lv; tel. 7212631 

Laura Stašāne / dejas projekti

danceinfo@theatre.lv; tel. 7212631 

Agnese Bite / informācija

agneseb@theatre.lv; tel. 7212621 

Helēna Reitupe /tehniskā direktore

helenar@theatre.lv; tel. 7212621 

Karīna Bandere / finanses

karina@theatre.lv, tel. 7212622 

Jānis Pencis/mārketinga menedžeris

janis@theatre.lv 

