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Dibināta 1999.gadā, THEOREM asociācija šobrīd apvieno divdesmit četrus Eiropas teātru un festivālu pārstāvjus, kuru mērķis ir veicināt Eiropas jauno mākslinieku radošo darbu un sadarbības projektus teātra un dejas jomā.

Asociācijas galvenie uzdevumi:

· producēt un izplatīt izrādes visā Eiropā;

· veicināt Eiropas kultūras telpas attīstību, atverot un vienojot Eiropas “Austrumus” un “Rietumus”;

· palīdzēt Rietumeiropas publikai iepazīties ar Centrālās un Austrumeiropas māksliniekiem;

· nostiprināt sadarbību starp Rietumeiropas un Austrumeiropas profesionāļiem, piedāvājot neformālu informācijas un konkrētas sadarbības platformu;

· palīdzēt teātrim un dejai tajās valstīs, kuras joprojām atrodas ārpus Eiropas ietekmīgo producentu un izplatītāju redzesloka;

· nodrošināt māksliniecisko, tehnisko un finansiālo ekspertīzi.

1999.gada martā THEOREM saskaņā ar franču 1901.gada likumu pieņēma asociācijas statūtus un kļuva par juridisku personu. 2005.gadā asociācija apvieno 24 biedrus no 15 Eiropas valstīm:

Paolo Aniello (Udines kultūras un teātra centra direktors, Itālija),

Steve Austen (Felix Meritis fonda padomes loceklis, Amsterdama, Nīderlande),

Vincent Baudriller / Hortense Aruchambault (Aviņonas festivāla direktori, Francija),

Christopher Crimes (La Filature teātra direktors, Milūza, Francija),

Bernard Faivre d’Arcier (neatkarīgais konsultants, Francija),

Rose Fenton (LIFT festivāla direktors, Londona, Lielbritānija),

Bernard Fleury (Le Maillon – Strasbūras teātra direktors, Francija),

Sigrid Gareis / Martina Hochmuth (Tanzquartier, Vīne, Austrija),

Dessy Gavrilova / Tzvety Iossifova (Red House direktore, Sofija, Bulgārija),

Nele Hertling (DDAD, Berlīne, Vācija),

Nevenka Koprivsek (Bunker Productions direktore, Ļubļana, Slovēnija),

Zane Kreicberga (Latvijas Jaunā teātra institūta direktore, Rīga, Latvija),

Philippe Le Moine (Karaliskā Nacionālā teātra studija, Londona, Lielbritānija),

Audronis Liuga (Audronis Liuga Production, Viļņa, Lietuva),

Matthias Lilienthal (Hebbel Am Uffer direktors, Berlīne, Vācija),

Risto Nieminen (Helsinku festivāla direktors, Somija),

Aleksandar Popovski (Nacionālā teātra mākslinieciskais vadītājs, Skopje, Maķedonija),

Goran Sergej Pristas (CDU direktors, Zagreba, Horvātija),

Priit Raud (Baltoscandal festivāla un Kanuti Gildi Saal direktors, Tallina, Igaunija),

Henk Scholten (Utrehtas pilsētas teātra direktors, Nīderlande),

Didier Thibaut (La Rose des Vents direktors, Villeneuve d’Ascq, Francija),

Chris Torch (Intercult direktors, Stokholma, Zviedrija),

Charles Tordjman / Nathalie Pousset (La Manufacture teātra direktors, Nansī, Francija),

Claire Verlet (Nacionālais Dejas centrs, Parīze, Francija).

Parīze tika izveidota komanda THEOREM projekta un biroja vadīšanai. Tajā no 1999.-2005.gada strādāja Natālija Vimo un Miriama Šotampa no Aviņonas festivāla.
Atzīta par plašu starpdisciplināru un starptautisku platformu teātra un dejas jomā, THEOREM asociācija kopš 1999.gada saņem Eiropas Padomes finansējumu no programmām Kaleidoscope un Culture 2000. Programma Culture 2000 garantē atbalstu līdz 2006.gadam: pēc pirmā granta (2000 - 2003), asociācija saņēma finansējumu vēl trīs gadu periodam (2003-2006).
Asociācijas THEOREM aktivitātes
1. IZPĒTE
Izpētes braucieni un misijas notiek kopš 1998.gada septembra. To laikā THEOREM biedri, biroja darbinieki, kā arī asociācijas atbalstīti kritiķi vai zinātnieki apmeklē izrādes, tiekas ar māksliniekiem un iepazīstas ar viņu projektiem, kā arī analizē kultūras kontekstu un apstākļus viņu radošajai darbībai. 
Šie braucieni (apmēram 20 gadā) notiek visā Austrumeiropas zonā: Albānijā, Bulgārijā, Horvātijā, Igaunijā, Gruzijā, Ungārijā, Kosovā, Latvijā, Lietuvā, Polijā, Čehijā, Rumānijā, Krievijā, Slovākijā, Serbijā… THEOREM regulāri dodas un šīm valstīm, lai piedalītos un sniegtu maksimālu atbalstu teātra un dejas, kā arī to apkalpojošo sfēru attīstībai. 

2. PRODUCĒŠANA UN IZPLATĪŠANA 
Kopš dibināšanas, THEOREM ir ierosinājusi un īstenojusi vairāk nekā 20 projektu, kuros kā kopproducenti piedalījušies dažādi THEOREM biedri. THEOREM līdz šim atbalstījusi šādus režisorus un horeogrāfus: Oskaras Korsunovas, Lietuva - Peter Jalakas, Igaunija - Arpád Schilling, Ungārija - Viesturs Kairišs, Latvija - Grzegorz Jarzyna, Polija - Krzysztof Warlikowski, Polija - Alexandar Popovski, Maķedonija - Mihai Mihalcea, Rumānija - Teddy Moskov, Bulgārija - Sfumato teātri, Bulgārija – Javor Gardev, Bulgārija - László Hudi, Ungārija - Ivan Stanev, Bulgārija/Vācija - Driterö Kasapi, Maķedonija – Dimitar Nedkov, Bulgārija - Alexandru Dabija, Rumānija…
THEOREM nodrošina tās atbalstīto Centrālās un Austrumeiropas mākslinieku dalību dažādos Eiropas festivālos un viesizrādes teātros. Neskaitāmi THEOREM biedri ir rīkojuši īpašas THEOREM programmas savos festivālos vai sezonās.

3. KOMUNIKĀCIJA UN INFORMĀCIJA
THEOREM biedri regulāri tiekas, lai novērtētu projekta attīstību, apmainītos ar informāciju, apsvērtu turpmākos darbības plānus. Šīs tikšanās notiek reizi divos vai trijos mēnešos dažādās Eiropas pilsētās (Parīze, Aviņjona, Berlīne, Viļņa, Skopje, Maskava, Budapešta, Rīga, Zagreba, Ļubļana)
Šodien THEOREM ir kļuvusi par bagātīgu informācijas banku, kurā atrodama informācija par ES dalībvalstu teātra struktūrām un distribūciju, kā arī Centrālās un Austrumeiropas radošo vidi.

Kontakti visā Eiropā arvien pieaug, un THEOREM pamazām kļūst par informācijas nesēju, kas regulāri konsultē māksliniekus un producentus no visas pasaules.

4. TIKŠANĀS, REZIDENCES, APMĀCĪBA

Līdztekus izrādēm tiek organizētas meistardarbnīcas un tikšanās, kuru mērķis ir radīt ciešāku saikni starp mākslinieku un skatītājiem, Rietumiem un Austrumiem. Tiek organizēti semināri, kuros satiekas un sadarbojas mākslinieki, kritiķi, producenti un turneju rīkotāji. 

Vairākas mākslinieku rezidences un radošās darbnīcas piedāvā dažādu valstu režisoriem un aktierim unikālu iespēju strādāt kopā, eksperimentēt un improvizēt nepazīstamā vidē. 

Tā piemēram, trīs jaunie režisori (Oskaras Korsunovas, Aleksandar Popovski, Vassili Senin) kopā ar britu aktieriem ir strādājuši rezidencē Karaliskā Nacionālā teātra studijā Londonā.

THEOREM Austrumeiropas partneri ir ļoti ieinteresēti profesionālajā apmācībā. Regulāri tiek organizētas apmaiņas programmas Austrumu un Rietumu māksliniekiem un tehniķiem. 
- Projekts “Teātra menedžments Eiropa” tika uzsākts 2002.gadā un turpinās arī šogad. Katru apmācības programmu ievada nedēļu ilgs seminārs ar pasniedzējiem no dažādām Eiropas valstīm, bet pēc tam dalībnieki dodas uz praktiskā darba sesiju līdzīgā organizācijā Eiropā. Pirmā programmas daļa sadarbībā ar LJTI notika 2002.gada maijā Rīgā, 2003.gadā – Red House kultūras centrā Sofijā.
Pateicoties pieredzei un individuālajai iniciatīvai, ko pauž tās biedri, THEOREM arī turpmāk darbosies kā platforma teātra, dejas un apmācības jomā, saglabājot savu sākotnējo misiju: atbalstīt māksliniecisko jaunradi un apmaiņu Eiropā. 
Pārceļot THEOREM koordinācijas centru uz Latvijas galvaspilsētu Rīgu, asociācija mobilizēs tās biedrus gan Rietumos, gan Austrumos, turpinās aizsākto apmaiņu, apmācību un sadarbību, kā arī attīstīs jaunu stratēģiju un projektus visā paplašinātās Eiropas telpā. 
Kontakti: 

Zane Kreicberga
Gundega Laiviņa
THEOREM – Merķeļa iela 700-12  – LV 1050 Rīga – Latvija
Tel : + 371 7 212631 - Fax : + 371 7 212471
E-pasts : info@asso-theorem.com

Mājas lapa : www.asso-theorem.com

THEOREM atbalsta ES programma Kultūra 2000.
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