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Kas slēpjas mūsu izvirzītajā formulā: Šekspīrs + Čehovs + Bekets + Blaumanis – visi četri piedāvātie dramaturgi ir ne tikai izcili autori, viņi ir sava laika izcilākie dramaturgi – teātra reformatori, kas piedāvājuši jaunu teātra domāšanu, filozofiju, laika un telpas risinājumus, aktiermeistarības paņēmienus, režijas metodi un, visbeidzot, scenogrāfiskas atklāsmes. 
Mēs visi zinām Šekspīra Hamleta teātri, vājprātīgā Līra un Makbeta teātri, Čehova Trepļeva teātri „Kaijā” un Beketa teātra formas, telpas un aktierspēles risinājumus „Gaidot Godo”, „Spēles beigas”, „Spēle”. Bet kar ir Blaumanis? Kāpēc Rūdolfs Blaumanis (1863 - 1908) ir ierindots starp viņiem, kaut viņa darbus zinām tikai mēs paši latvieši? Pasaule atšķirībā no Šekspīra, Čehova, Beketa par Blaumani nav dzirdējusi neko vai tikpat kā neko.
Blaumanis ir tikpat liels un nozīmīgs savā dramaturģijā, dramatiskās novelēs kā tie trīs nosauktie pasaules dramaturģijas ģēniji. Viņa luga „Indrāni” ar tās dramatismu, superreālismu, formas pilnību, cilvēcisko nežēlību, kas robežojas ar absurdu, vai novele „Nāves ēnā”, kur ir iekodēts iznīcības apokaliptiskais redzējums, kur darbība attīstās uz absolūti ģeniāli atrisinātas skatuves plaknes, arī citi viņa darbi – tie ir tik nozīmīgi formas un satura, laika un telpas, detaļu, tēlu sistēmas dēļ. 

Viņa darbi ietver gan pirms 500 gadiem Šekspīra būvēto cilvēka visaptverošo traģēdiju dimensijas, gan sava laikmeta autora Čehova zemtekstu dziļumu un traģisko, bezcerīgo atmosfēru, gan daudz jaunākā autora Beketa absurdisko pasaules redzējumu. 
Pārliecību, ka Blaumanis pamatoti ieguļ formulā Šekspīrs + Čehovs + Bekets + Blaumanis, apstiprina LMA Scenogrāfijas nodaļas studenti. Viņu uzdevums Prāgas kvadrinnāles izstādei ir izvēlēties pa lugai no katra autora daiļrades, izanalizēt tās un radīt vienotu scenogrāfisko telpas struktūru visām četrām.
